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かえでの会での1枚（11月４日）
※１ 平成25年版「障害者白書」より
※２ 平成29年版「障害者白書」より

　毎年12月３日～９日は「障害者週間」。障がい者の自立と社会参加の支援
等に関する活動等をはじめ、様々な取組み・行事が行われています。
　しかし、中央省庁の障がい者雇用水増し問題や一昨年７月の神奈川県相
模原市で知的障がい者が犠牲になる事件が発生しています。
　厚生労働省の調査によると、国民の約９割※１が「障がい者に対し、何ら
かの差別や偏見がある」と感じています。障がい者は全国で約858万人※２。
家族や関係者を含めると、多くの人が障害と関わっています。今は健康な
人でも、病気や事故で突然障害を負うかもしれません。誰もが障害と関わ
る可能性がある社会で、どうすれば障がい者への理解と関心が深まるのか
考えてみます。

特 集 誰にとっても
生きやすい社会へ
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砂を噛むような食事
　平成３年６月７日、愛子は普通に産まれました。産
まれてすぐ、布団を手で叩いたり、足をひゅっと上げ
たりなど長男の時には見られなかった動きが見られま
した。「なんか違うかな？」と思い、色んな人に相談
しましたが、「大丈夫」と言われました。
　７月26日、顔の片側が引きつっていたので、聖マリ
アに駆け込みました。CTなどの検査後、即入院。「も
しかしたら１時間も命がないかも？」と言われ、愛子
はICU（集中治療室）に入院となりました。それから毎
日、聖マリアにお乳を持って会いに行きました。帰り
は後ろ髪を引かれる思いでした。電話が鳴る音も愛子
に何かあったのではとドキドキで、食事は砂を噛むよ
うでした。長い検査が終わり、ついた病名は「結節性
硬化症」。医師からは、「大きくなってから運動は難し
い…」「発達が遅れる」「将来が大変かなぁ」と言われ、
「えっ」と思うばかりでした。
同じ痛みを持つお母さん達との出会い
　退院後は、痙攣してまた寝てしまう日々が続いてい
ました。平成４年、町の９～10か月健診で、「神埼保
健所に療育相談に行ってください」と言われ、整肢学
園の原園長に会いました。「診察においで」と同学園
を紹介され、行ってみると、「まずはあなたのために、
ひよこ教室にきたら」と園内を案内されました。車い
すの子ども達、ベッドに横になっている子ども達がい
て、気付いたら涙が溢れていました。帰宅中も道が見
えないくらい涙が止まらなかったことを覚えています
（これはこんな子を持った人じゃないとわかってもら
えないかも）。しかし、ひよこ教室は、私のため、愛
子のために良かったと思います。一人で悩んだりして
いたので、同じ痛みを持つお母さんたちと、ひよこ教
室で知り合えたことを嬉しく思います。
　金立養護学校にも先輩お母さんたちがいて、友達や
先生にも出会い勉強になりました。神埼父母会でも、
たくさんの出会いがありました。近所のお友達には本
当に助けてもらいました。いつでも声をかけてくれた
り、遊びに来てくれたり、とても感謝しています。

親が年を取ったら
　私たち親が年を取りお世話が出来なくなったら、生
まれ育ったこの地で過ごせるか不安です。
　障がい者が地域で暮らすには色々な手助けが必要で
す。助けあう事が自然にできる社会になればと思いま
す。また市町村間で、移動支援などの福祉サービスの
格差があるので、どこでも平等なサービスを受けられ
るようになればなとも思います。
私の独り言
　誰もが好きで障がい児を持ったわけではなく、こう
いう子を持った現実から逃げ出すことはできないと分
かっています。ですが、同じ年代の子どもを見ると、
「健常児だったらなぁ」と思ってしまいます（こんなこ
と思ったらいけないけど、つい）。
　愛子は人を羨んだり、いじわるしたり、あれこれ悩
むこともなく、生きています。くよくよ悩むことも未
来を考えることなく、今を生きています（おかしいよ
うな、羨ましいような…）。
　日頃、つい愚痴を言ったり、欲を出したり、人を羨
んだりするとき、愛子を見ると反省して心が綺麗にな
るような気がします。愛子からはたくさんの勇気、元
気、笑顔、喜びをもらっています。

愛子からはたくさんの勇気、元気、
笑顔、喜びをもらっています。
� 深堀久美子さん
� 愛子さん

INTERVIEW１

特集 Feature articles　　　　

　障がい児を持
つ父母の会。吉
野ヶ里町と神埼
市を中心に年数
回「ふれあいの
つどい」を開催。
西九州大学心理

カウンセリング学科の学生が、障害の有無に関
係なく遊べるゲームや制作を企画し、参加者全
員で交流しています。

かえでの会

問 ☎090-4984-7203（深堀）
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障害の特性を知りサポートする

障がい者のための
国際シンボルマーク
車椅子を利用する障
がい者だけでなく、
全ての障がい者を対
象として、障がい者

が利用できる建築物、施設、公共交
通機関であることを明確に示す世界
共通の国際マークです。

障がい者マークの紹介 耳マーク
聞こえが不自由であること
を示す。国内で使用される。

ほじょ犬マーク
身体障がい者補助犬の同
伴を啓発する。

ハート・プラスマーク
身体内部に障がいがある人
を示す。

オストメイトマーク
人工肛門・人工膀胱を増
設している人（オストメイ
ト）のための設備があるこ
とを示す。

盲人のための国際
シンボルマーク
視覚障がいがある人を示す。

ヘルプマーク
援助や配慮を必要として
いる人を示す。

障害の種類 困っていること まわりが配慮できること

視覚障害 ●�慣れていない場所では、１人で移動するこ
とが困難。

●�目から情報を得にくいため、誘導ブロック
や音声や手で触れることなどで情報を得て
いる。

●�文書を読むことや書類に文字を記入するこ
とが難しい人も多くいる。

●�困っていそうな時は「お手伝いしましょう
か？」と声を掛ける。

●�「こちら」「あちら」などの指示語を使わず
に「右」「２歩前」など具体的な説明をする。

●�誘導するときには、自分の肘や肩につか
まってもらい、周りの説明をしながら歩く。

聴覚・言語障害 ●�外見からは判断しにくいため、返事をしな
いなどの誤解をされることがある。

●�音によって周囲の状況を判断することが困
難なことがある。

●�会話が困難なため、音声だけの会話では、
情報を得られないことがある。

●�手話・筆談・タブレット端末を用いるなど、
コミュニケーション方法を確認する。

●�口の動きにより会話を読み取る人もいるの
で、マスクを外して会話する。

●�講習会やイベントなどでは、必要に応じて
手話通訳者や要約筆記者などを配置する。

盲ろう ●�生活環境や障害の程度により、コミュニ
ケーションの方法が一人ひとり異なる。

●�社会参加をする際は、情報入手・コミュニ
ケーションの支援や移動の介助が不可欠。

●�自分の力で情報を入手したり、会話・移動
したりすることが困難なため、社会から孤
立してしまうことがある。

●�コミュニケーション方法を確認し、必要な
サポートをする。

●�通訳・介助員が通訳しやすい環境を作る。
●�盲ろう者向けの様々な支援があることを理
解し、伝える。

肢体不自由 ●�十分なスペースがない、段差や障害物があ
るなど様々な場面で困ることがある。

●�発語の障害やマヒのため、自分の意思を伝
えにくい人がいる。

●�手のマヒや脳性マヒで不随意運動を伴う人
は文字の記入などが困難な人がいる。

●�車いすの人に視線を合わせ、声をかけて手
助けする。

●�聞き取りにくいときは、わかったふりをせ
ず、一語一語確認する。

●�車いすの人のために、専用駐車スペースに
は駐車しないようにする。

内部障害 ●�外見から分かりにくく、電車やバスの優先
席に座りにくいなどの心理的ストレスを受
けやすい状況にある。

●�障害のある臓器だけでなく、全身状態が低
下しているため、体力が低下し、疲れやす
い状態にある。

●�携帯電話の電波などが、心臓ペースメー
カーに悪影響を及ぼすおそれがある。

●�外見からは分かりにくい障害であることを
理解する。

●�疲労がたまりやすく、集中力や根気が続か
ないなど、外見からは分かりにくい不便さ
を抱えていることを理解し、望ましい対応
を本人に確認しながら、できるだけ負担を
かけない対応をする。

関係のある
マーク

関係のあるマーク

関係のあるマーク

関係のあるマーク

関係のあるマーク

参考「佐賀県みんなで支えるけん！ハンドブック」
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次の２点のマークを付けた車に対して、危険防止のためや
むを得ない場合を除き、無理に幅寄せや割り込みをするこ
とは禁止されています。

佐賀県パーキングパーミット制度
佐賀県では、身体障がい者用駐車場を必要とする人に県内
に共通する利用証を交付することで、駐車場を利用できる
人を明らかにし、駐車場スペースを確保する「佐賀県パー
キングパーミット（身障者用駐車場利用証）制度」を実施し
ています。

身体障がい者標識
肢体不自由であることを理由に免許に条件が
付されている人が運転する車に表示する。

聴覚障がい者標識
聴覚障がい者であることを理由に免許に付され
ている人が運転する車に表示する。

一般的に歩行が困難
な人（けが・妊産婦）

【有効期間:１年未満】

身体障がい者、
高齢者、
難病患者等

【有効期間:５年間】

障害の種類 困っていること まわりが配慮できること

重症心身障害 ●�自分１人では日常生活を送ることが困難
で、全ての生活面において介助が必要。

●�言葉による理解や意思の伝達が困難で、表
現力が弱い。

●�外出先では、成人のオムツ交換ができる多
機能トイレが必要。

●�車いすやストレッチャーを見かけ、手助け
が必要だと思ったときは、本人や介助して
いる人に声をかける。

●�言葉で話せなくても感じる心は同じ。健常
者と同じように関わる。

●�多機能トイレは、障害のある人を優先する。

知的障害 ●�言葉や行動の意味がうまく伝わらず、周り
から誤解や偏見を受けることがある。

●�複雑な話や抽象的な話を理解しにくい人が
いる。

●�ひとつの行動にこだわったり、同じ質問を
繰り返したりする人がいる。

●�言葉だけでなく、絵や写真などを使ってわ
かりやすく伝える。

●�本人が内容を理解できるように、ゆっくり
と丁寧に、繰り返し説明する。

●�子ども扱いせずに、その人の年齢にふさわ
しい対応を心がける。

発達障害 ●�外見から分かりにくいので、周囲から障害
を理解してもらえないことがある。

●�コミュニケーションや対人関係を築くこと
が苦手な人がいる。

●�相手の表情やその場の雰囲気を読み取るこ
とが苦手な人がいる。

●�発達障害についての正しい知識を身につ
け、理解する。

●�あいまいな言葉や抽象的な言葉を避け、で
きるだけ具体的に話をする。

●�本人が困っていることを話せる人や環境を
整える。

精神障害 ●�外見からは分かりにくく、障害についてあ
まり理解されないため、相談もできず、１
人で悩んでいる人がいる。

●�ストレスに弱く、対人関係やコミュニケー
ションが苦手な人がいる。

●�長期入院などから、社会生活に慣れていな
い人がいる。

●�精神障害へ間違った知識や思い込みによる
偏見をなくし、正しい知識を身につける。

●�「～してはだめ」と否定的なことばではな
く、「～しましょう」と肯定的なことばで
話しかける。

●�相手に不安を感じさせないように、穏やか
な対応やコミュニケーションを心がける。

難病 ●�外見から分かりにくいので、周囲から障害
を理解してもらえないことがある。

●�体調の変動が１日の中で激しく起こること
がある。

●�１日の中で疲れやすさや痛みを伴うことが
ある。

●�病気の種類により、症状は様々。

●�難病への間違った知識や思い込みによる偏
見をなくし、正しい知識を身につける。

●�症状や体調に応じて、対応して欲しい内容
を本人に確認しながら、できるだけ負担を
かけない対応を心がける。

特集 Feature articles　　　　
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現実を受け止める
　生後１か月健診で「要精密」の紹介状を手渡され、
不安だらけでした。精密検査の結果「ダウン症候群」、
そして「先天性心疾患」もあり、余命３か月と診断が
告げられました。目の前が真っ暗になり、奈落の底に
突き落とされたようで、全身の力が抜けて声も出ませ
んでした。現実をしっかり受け止めるまで随分時間が
かかり、毎日ずっと、娘を抱き泣いて過ごしていました。
　「泣いても何も始まらない」と、家族に励まされ、
支えてもらいました。娘の障害について調べ始め、少
しずつ現実と向き合う気持ちが沸き、前を向いて育て
る決心をしました。
　生後８か月と１歳８か月の時に、心臓の大手術を乗
り越えた娘の生きる力の強さに、家族、周囲のみんな
が感謝しました。
周囲に助けられ成長
　幼児期になると、娘の障害を理解してもらい受け入
れてくれる保育園、幼稚園探しが大変で、なかなか入
園承諾を頂けませんでした。20か所ほど断られたと思
います。そんな中「うちは障害の有無は関係ないです。
子どもはみんな宝物です！」と言って頂いた保育園に、
やっと巡り合いました。
　小学校２年生の時に私の実家がある吉野ヶ里町に転
入して、三田川小・中学校に通学しました。先生方、
お友達、周りの保護者のみなさんにいつも応援して頂
きました。たくさんの貴重な体験を重ね、みなさんに
助けられた学生時代でした。
自立に向けて
　その後13年間、町立保育園で働かせてもらい、他の
仕事を考えたことはありませんでした。ですが現在、
福祉課で紹介してもらった大川の作業所で働いていま
す。私が思っていたよりずっと娘は大人になり、自立

しようと考えていたことに驚きました。町を出て、全
く違う環境でも、しっかりと働いています。「調理師
の免許を取る！」とこれからの目標もできました。嬉
しい限りです。
支援が不可欠
　就労、生活について、必ず周りからの支援が必要で
す。親亡き後の本人の自立生活の全てが不安で、心配
です。誰もが集える福祉施設があればと思います。若
いお母さん達が中心となってＡ型※1、Ｂ型※2の就労、
子どもからお年寄りまでみんなが集まる大きな家が町
内に欲しいです。
障がいのある子を持つお母さんへ
　我が子の障害を受け入れるまでの葛藤の時間は長
く、お母さんも不安定になります。お母さん達が孤立
しないよう、色んな思いを共有しましょう。何かあれ
ば誰かに声をかけてください。お母さんの笑顔が子ど
もたちに伝わります。１人じゃないことを忘れないで
ください。

自立を考えていた娘。
私が思うよりずっと大人になっていました。
� 長谷川純恵さん　
� 恵さん　

※1 �就労継続支援Ａ型事業　通常の事業所に雇用される
ことが困難であり、雇用契約に基づく就労が可能であ
る人へ、雇用契約の締結等による就労の機会の提供及
び生産活動の機会の提供その他の就労に必要な知識及
び能力の向上のために必要な訓練等の支援を行う。

※2 �就労継続支援Ｂ型事業　通常の事業所に雇用される
ことが困難であり、雇用契約に基づく就労が困難であ
る人へ、就労の機会の提供及び生産活動の機会の提供
その他の就労に必要な知識及び能力の向上のために必
要な訓練その他の必要な支援を行う。

INTERVIEW2

　長谷川さんが、毎月１回障がい児を持つ親のために
開催する情報交換の場。お母さんと子ども達が、お茶
を飲みながら、楽しくお話しています。

毎月第２火曜日
ふれあい館で開催
予約不要

つくしんぼの会

問 ☎090-7150-7833（長谷川）
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仕事への意識が人一倍
　恵さんは一般就労のご経験があるので、仕事に対す
る意識が人一倍高いです。任された仕事に対して「こ
れは私の仕事」と真面目に取り組む姿勢は、とてもい
いところだと思います。
　周りとの協調性やチームワークを育むために、自分
で考えなければならないこともあり、慣れるまでが大
変です。失敗も成功も両方の積み重ねが大事。失敗に
こだわらず、次に繋がるように、私たちも寄り添って
いきます。
どこまで寄り添えるか
　恵さんは「就労継続支援Ａ型」。雇用契約を結び、
最低賃金を確保しています。賃金をもらう以上、無理
をしてもらうこともあります。コミュニケーション不
足にならないように、毎日の日誌は欠かせません。作
業内容から、気になったことまで記入してもらい、ご
家族にもお話しします。
　仕事、生活の両方において、いつもと違うことに不
安を感じるので、必ず報告するよう心掛けています。
例えば、調理室のメンバーが１人違うだけでも、びっ
くりさせてしまうし、伝え忘れていたことで、どうし
て自分だけ教えてもらえなかったんだろうと悲しい気
持ちに。みんな驚くほど純粋で、とても真面目です。
相手をよく知り、対等に向き合うこと、それぞれの長
所を生かして考えるようにしています。
見極める
　最初の判断は慎重にと心掛けています。例えば、雇
用契約を結び働くだけの力があるのに、「就労継続支
援Ｂ型」を選択した場合。本来Ａ型に該当する人にとっ

ては、余裕のある作業です。その環境に慣れてしまえ
ば、将来きつい仕事に向かうことはとても難しく感じ
られることもあり、就労という分野において自立への
道も遠のきます。
リフレーミング
　心の習慣・考え方の枠組みを取り換えることをリフ
レーミングといいます。例えば、「怒りっぽい」をリ
フレーミングすると「感受性豊か・情熱的」。「飽きっ
ぽい」は「好奇心旺盛・興味が広い」といったように、
自分だけの価値観で良し悪しを判断しないようにする
ヒントになります。
１人で映画を見に行きたい
　ある女性の利用者から「バスに乗って１人で映画を
見に行きたい」との要望があり、万全の準備。彼女は
無事に映画を見て帰ってきましたが、新たな課題が。
　障害者手帳を見せるのが恥ずかしくて、バスの割引
を受けていませんでした。調べたところ、ICカード
を使えば手帳を提示しなくても、割引額で乗車できる
ことが分かりました。
　「その人らしい生活」を叶えるには、利用しやすい
サービスの形の検討や、助けあう事が当たり前の環境
作りが必要です。

よく知り、対等に向き合うこと

就労に向けて
　大川市のA型就労施設「木
の香園」で働く長谷川純恵さ
んの長女・恵さんに会いに行
きました。
恵さんの１日
 ８：30　通所
 ９：00　朝礼・始業
　　　 （調理・調理補助業務）
12：00　昼食・休憩
13：00　調理・調理補助業務
15：00　ミーティング
16：00　終礼・退所

　この仕事を選んだきっかけはおばあちゃん
に、お料理を作ってと言われたから。料理の
勉強をして、お手伝いをしたいなと思ってい
ます。いつかは、調理師になりたいです。そ
して、おばあちゃんや以前働いていた保育園
で子ども達にお料理を作ってあげたいです。

ミーティングでは個人ノートにその日
の業務内容や疑問に思ったことを書き
職員と一緒にふり返ります。

てきぱきとこなす恵さん

社会福祉法人大川市福祉会
木の香園自立支援センター
サービス管理責任者
中村　浩二さん

INTERVIEW3

INTERVIEW４

長谷川恵さん（31）

特集 Feature articles　　　　
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不当な差別的取扱いの禁止
　役所や会社、お店などの事業者が、障がいのある人
に対して、正当な理由なく、障害を理由として差別す
ることを禁止しています。
合理的配慮の提供
　役所や会社、お店などの事業者に対して、障がいの
ある人から、何らかの対応を必要としているとの意思
が伝えられたときに、負担の重すぎない範囲で対応す
ることを求めています。
合理的配慮とは
　障がいのある人は、社会の中にあるバリアによって
生活しづらい場合があります。合理的配慮は、役所や
事業者に対して、障がいのある人から、社会の中にあ
るバリアを取り除くために何らかの対応を必要として
いるとの意思が伝えられたときに、負担が重すぎない
範囲で対応すること（事業者は対応に勤めること）が求
められます。
　重すぎる負担がある時でも、障がいのある
人に、なぜ負担が重すぎるのか理由を説明
し、別のやり方を提案することも含め、話
し合い、理解を得るよう努めることが大切
です。例えば、従業員が少ないお店で混雑
しているときに、「車いすを押して店内を案
内してほしい」と伝えられた場合に、話し
合ったうえで、負担が重すぎない範囲で、
別の方法を探すなどが考えられます。その
内容は、障害特性やそれぞれの場合・状況
に応じて異なります。

　障害者差別解消法で求められているのは障がいのあ
る人対して、特別扱いをすることではありません。同
じ社会の中で、同じように生活するために、必要な手
助けを行う、これが根本にあります。
不当な差別的取扱い
（障害者でない者より不利に扱う）の例
◦障害を理由としてサービスの提供や入店を拒否する
◦�本人を無視して、支援者や介助者や付き添い者のみ
に話しかける
◦�障害を理由に付き添い者の同行を求めたり、逆に拒
んだりする　　　　　　　　　　　　　　　　など

合理的配慮の例
◦�耳や目が不自由な人に筆談や読み上げなどを行う
◦�高い所に置かれた商品などを取って渡す
◦�本人が希望する方法で丁寧でわかりやすい説明を行う
　　　　　　　　　　　　　　　　　などの行為

障害者差別解消法を知っていますか？

　この法律は、障がいのある人もない人も、お互いにその人らしさ
を認め合い、交流し、支え合いながら、ともに生きる社会、誰もが
安心して、暮らせる社会を目指すものです。「不当な差別的取扱い」
を禁止し、「合理的配慮の提供」を求めています。

　老若男女、障害の有無関係なく誰もが集える地域の福祉拠点
です。１年目は食堂やカフェ、洋裁・織物・料理などの教室を開催。
将来的には障がい者の施設外就労の場として利用者で力を合わ
せ、地域で困っている人の役に立つ仕事を起こすことを目標と
しています。

開所時間　火水木金 １０：00〜１6：00

地域共生福祉拠点　みんなのおうち「ほわ～っと」が開所Topics

出典「佐賀県みんなで支えるけん！ハンドブック」

出前カタリバ開催
　鳥栖市保健福祉事務所では、一人
でも多くの人に条例を知っていただ
き、差別の解消を考えていただくた
めに団体向けの無料講座を開催して
います。

問 神埼・吉野ヶ里「みんなのおうち」運営委員会事務局　
神埼市千代田町渡瀬467番地３　☎37-1615

問 鳥栖市保健福祉事務所
福祉支援課　☎0942-83-2167
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受診しやすい環境づくり
　昔と比べ、うつ病や認知症で来院する人が増え、「精
神科」の敷居が低くなり、抵抗なく受診できる人が増
えてきました。精神科は、主に薬とカウンセリングで
治療をします。早めに受診してもらえれば、症状も軽
度のうちに治療できます。早期退院できる人も多くな
りました。
　近年、発達障害も増加しており、診断と評価が追い
つきません。佐賀県で最も多く専門医を抱える当院で
も、診察まで６か月待ちの状況です。そこで、行政（佐
賀県）と病院で役割を分担する計画を進めています。
できることに目をむけて
　障がいのある人を見る時に大切なのは、できること
（残っている能力）に目を向けること。それを強みとし
て活かすことです。「100％のうち、30％を失っても、
残りの70％を見失わないで活かす」という発想の転換
です。それぞれが持っているポテンシャルは驚くほど
のものです。彼らの能力を知ることが大事です。
目指すかたち
　彼らを知るためには、日頃から顔を見て話し、食事
をすること。作業所の中に自然に入っていくような形
が本当の理解に繋がります。全ては実際に接すること
から始まるのです。
　パラリンピックがオリンピック並みの知名度となり
ました。少しずつ理解は進んでいます。更に進めるた
めには、健常者の意識を変えること。なるべく障がい
のある人と接する機会を持ってください。

「知らない」が「恐さ」に
　障がいのある人と家族、地域の人達が交流する場を
積極的に作らなければ理解は進みません。そこで、当
院でも毎年イベントを開催して、患者さん、職員、地
域の人達の交流を図っています。「知らないこと」は「不
安」であり、それが時には「恐怖」に変わります。時
間をかけて信頼関係を築いていくのは障害の有無や種
類とは関係ありません。時間・空間を共有することが
大切です。
地域との連携
　これから障がいのある人が暮らしやすい社会にして
いくためには、地域（勤務先）と病院の連携が重要とな
ります。体調が良い時は地域で生活し、具合が悪くなっ
たら病院に、といった安定した連携が可能になれば、
本人、家族だけでなく、周りの人も安心して生活でき
るのです。
日々思うこと
　障がいのある人達が頑張る姿を見ると、「私たちも
頑張らなければ」と素直に感じ、私利私欲のない純粋
な姿に心をうたれます。一方的に支援していると思わ
れがちですが、逆に私達が学び与えられるものはとて
も大きい。私達が当たり前にできていることの尊さに
も気づかせてくれます。繰り返しになりますが、時間
と空間を共有しましょう。障がいへの理解は自ずと生
まれます。

時間と空間の共有を

独立行政法人　国立病院機構
肥前精神医療センター
院長　杠　岳文さん

　差別や偏見の根本を考えると、見えてきたのは無知
から生まれる不安や恐怖。不安を無くすためには、障
がい者を知ろうとすること、外に出て交流をしていく
ことが大切です。しかし、無関心が多いことも現実。
自分や家族の身に起こらないと考えられないことかも
しれません。それでも考え行動しましょう。地域行事
や日常の生活の中で交流を重ねれば、互いの長所を知
り、共感できるようになります。

　障がい者の地域での住みよい暮らしは、もはや理想
ではなく、実現させなくてはならない課題です。親亡
き後も、生まれ育った地で暮らすのは当たり前のこと。
ハンデを背負いながら懸命に生きている彼らにとって
も、当然のことです。支え合うことが自然にできる社
会を作りましょう。
　障がいのある人が安心して暮らせる社会は、誰に
とっても生きやすい社会です。

誰にとっても生きやすい社会へ

INTERVIEW５

特集 Feature articles　　　　
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たいまつ行列

エイサー！

U・S・A！

おりゃー！！ 負けません！ 優しい竹の音

決めポーズ

ピース

ブリッジ！

走れ走れ！
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　10月27日（土）、吉野ヶ里歴史公園で「第21回吉野ヶ
里ふるさと炎まつり」を開催。約19,000人の来場者
で賑わいました。
　日中は園児や女性会、バンブーオーケストラがス
テージを盛り上げ、巨大火起こしには４団体が参戦。
熱い戦いを繰り広げました。
　太陽が沈みゆく中、卑弥呼登場。巫女を従え火を
灯すと、歓声が湧き上がりました。人の生活に古く
から根ざす「火」。「火踊り」や「送り火」などのパフォー
マンスが行われ、場内の興奮は最高潮。美しい花火
が夜空を彩り、炎まつりは幕を閉じました。

火を運ぶ巫女

力強い太鼓の音かがり火点火戦いと火踊り

赤い絨
じゅうたん
毯のように咲き乱れ

るソバの花は「高
たか
嶺
ね
ルビー」

という品種

たいまつ行列

卑
弥
呼



　毎年恒例の文化祭を開催しました。出
演の部はふれあい館で行われ、三田川中
学校吹奏楽部がトップバッターを飾りま
した。夜のカラオケ大会まで、たくさん
の参加者が日頃の練習の成果を伸び伸び

吉野ヶ里町文化祭第13回
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みんなばっちり！ 美しいハーモニー 決まった！

アロハ琴の二重奏艶やか

上手でしょ

重厚な調べ

みんなで楽しく

笑い声があちこちで



と披露しました。
　中央公民館と東脊振公民館で開催され
た出展の部では、趣向を凝らした様々な
作品が展示され、来場者は足を止めて見
入っていました。

11/10（土）・11（日）
吉野ヶ 里町文化祭
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決まった！ 涙を誘う歌声 お母さん、これ僕の！

しなやかに

お母さん見てる？

圧巻のさげもん

お点前を披露

五十川ゆきさん（ゲスト）堂々とアロハ



NEW
S

Yoshinogari

Machi-topi

吉野ヶ里町のできごとや、活躍する町民の皆さんなどを紹介します。まちかとトヒックスまちかとトヒックスまちかとトヒックスまちかとトヒックス

ま
ち
ト
ピ
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10/12
（金）

　町交通安全協会が、中央公民館で「交通安全教室」
を開催しました。参加者約60人は、安全運転や近
年の事故の状況を学びました。
　神埼警察署の江副太交通課長による講話では、
同署管内の交通事故の状況を紹介。「交通ルールを
守れば、理論的には事故はゼロ。『運が悪かった』
で済ませないようにしましょう」と呼びかけました。
　また、優良運転者や交通安全功労者12人への表
彰伝達も行われました。末永和彦さん=萩原=は、
栄えある「交通栄誉章緑十字賞銅章」を受章。全
日本交通安全協会から永年の安全運転の功績を称
えられました。

安全運転と
事故傾向を学ぶ

神埼署管内の事故発生件数の多さを解説

10/14
（日）

　町教育委員会、町スポーツ少年団及び町スポー
ツ推進委員会の共催により、吉野ヶ里歴史公園北
口広場でグラウンドゴルフ大会を開催しました。
総勢136人、26チームが出場。秋晴れの下、笑顔あ
ふれる大会となりました。８ホールを２コースで
個人スコアを競った後は、全員でホールインワン
にチャレンジ。何度も挑戦していた材木葵さん（6）
=下豆田=は「楽しかったので、またしたいです。」
と恥ずかしそうに話してくれました。
　結果は次のとおり。
優　勝　山田俊幸さん=上豆田=　　合計スコア32
準優勝　城島信夫さん=吉野ヶ里=　合計スコア34
第３位　三浦秀夫さん=横田=　　　合計スコア38

みんなで楽しむ
グラウンドゴルフ

真剣な眼差しで、ナイスショット！

10/20
（土）

　吉野ヶ里コミュニティホールが、ハローウィー
ンパーティーを開催しました。親子連れや学生約
25人が参加、おばけのかぼちゃやゾンビの仮装に
身を包み、コミュニティホールから吉野ヶ里歴史
公園を練り歩きました。参加者は物見やぐらや高
床式倉庫の前で記念撮影。普段では味わえない体
験を楽しみました。友人３人とゾンビの仮装で参
加した大隈花菜さん（16）=萩原=。衣装は、自らT
シャツにハサミを入れ、血糊風の加工を施したも
の「仮装は初めてだったけど、楽しかった。次はもっ
とリアルなゾンビになりたい」と話しました。

仮装姿で
吉野ヶ里を練り歩く

バラエティに富んだ衣装に振り返る来場者も多数

10/20
（土）

　社会教育課が、きらら館でチャレンジスクール
（切り方教室）を開催しました。参加した小学生16
人は、包丁の種類や洗い方などを教わった後、切
り方を実践。最初は手元がおぼつかない様子で、
保護者がお手本を見せたり、一緒に切ったりして
いましたが、最後は一人で上手にキャベツやニン
ジン、バゲットを切ることができるようになりま
した。切った食材で野菜スープを作り、保護者と
一緒に食べる時の子供達の笑顔は、達成感に満ち
ていました。参加した保護者から、「こんなに包丁
を使えるなら、お家でもお手伝いしてもらいたい」
と期待の声があがっていました。

子ども達が
包丁の使い方を学ぶ

覚えも早く、ケガもなし
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10/22
（月）

　三田川児童館が子育て中のママを対象に、「幼児安
全法教室」を開催しました。日本赤十字社佐賀県支
部の松崎指導員のもと７人のママ達が参加。乳児・
幼児の気道異物の除去方法やAEDの使い方等を学び
ました。AEDの講習は、今回が３度目という江副郁
絵さん（29）=箱川下分=は「何度も学んでいざという
時に落ち着いて対応したい。誤嚥の対処方法も学べ
たのでよかった」と話しました。
　教室中は女性会が子どもを預かり、ママ達の受講
をサポートしました。

ママのための
幼児安全法教室

強く、早く、絶え間なく

10/24
（水）

　福祉課おたっしゃ本舗が、福祉講座「終活の始
め方」を開催しました。定員を上回る応募の中か
ら20人が参加。貞島博文司法書士を講師に招いて、
成年後見制度の内容や手続き、遺言のメリットに
ついて学びました。「公証役場で遺言を作成してお
くと、相続人全員から印鑑をもらう必要はなく、
名義変更もスムーズにできます。紛失のおそれも
ありません」と貞島講師。遺言の封を勝手に開け
ると数十万円の過料がかかることや、電話での無
料法律相談も紹介されました。
　終活を済ませている中島俊子さん（74）=横田=は
「分かりやすかった。公証役場で手続きをした経験
から、より理解できた」と話してくれました。

一度財産を
整理して、遺言を

有効な遺言をつくりましょう！

10/31
（水）

　東脊振幼稚園でハロウィーンパーティーを実施
しました。アトラクションは４つ。クモのおもちゃ
がたくさんついた「クモの巣くぐり」、大小のカボ
チャを積み上げる「ぐらぐらかぼちゃタワー」、「お
化け輪投げ」に「記念写真」。４つのスタンプが揃
うと、顔なしお化けに「トリック・オア・トリート！
おかしをくれないと、いたずらするぞ！」と大き
な声でお菓子をおねだり。怖くて泣いてしまった
園児も、なんとかお菓子を貰っていました。小さ
な子の手をしっかりと握っていた平林栞さん（６）
は「これが最後、小学生になるもん。楽しくて良かっ
た」と笑顔でスタンプカードを見せてくれました。

おかしをくれないと、
いたずらするぞ！

３人で力をあわせて積み上げよう！

11/１
（木）

　東脊振小学校の福田哲也指導教諭と、三田川小
学校の廣重智寿代教諭が「佐賀県教育委員会教育
長表彰」を受けました。この表彰は、佐賀県の学
校教育の振興発展のために貢献した教職員に対し
て毎年行われるものです。今年は40人と２団体が
表彰されました。二人は口を揃え、「自分一人では
なく、学校全体が表彰されたと思っています」と
謙虚。「授賞式では“人を育てる”ことを改めて考え
させられ、身の引き締まる思い」と福田先生、廣
重先生は「特別支援教育に携わってきた人たちの
思いを受け継いで指導していきたい」と話しました。

両小学校の教諭が
県教育長表彰

福田先生【学校運営活性化】 教育長 廣重先生【特別支援教育】 【 】内は主な業績



２時間短縮！

投票時間が

投票できる人
⃝平成12年12月17日までに生まれた人
⃝�平成30年９月１日までに吉野ヶ里町に転入届をし
た人（８月29日〜９月１日に転入届をした人は１２月
１日から投票できます）。
※�佐賀県知事選挙は県外へ転出する日をもって投票
権を失います。

選挙当日の投票所
　投票所と対象地区は別表のとおりです。入場券に
記載していますので、確認のうえお越しください。
指定された投票所以外では投票できませんので注意
してください。
※�平成30年11月17日以降に、町内の他の区域に「転居」
した人は、転居前の区域の投票所（投票所入場券に
記載）で投票してください。
投票所 対　象　区　域

第１投票区
坂本公民館 永山、坂本、松隈

第２投票区
東脊振庁舎

上石動、下石動、西石動、上三津東、山田、
原谷川、寺ヶ里、下三津西、三津住宅、
肥前医療センター病棟、肥前医療セン
ター宿舎、肥前職員寮、下三津東、在川、
大曲、松葉、大曲アパート

第３投票区
横田公民館

横田、川原団地、大曲宿舎、永田ヶ里、
中の原団地、大塚ヶ里、辛上

第４投票区
目達原公民館

新宮田、目達原、目達原西団地、
目達原東団地、上中杖上分、営内

第５投票区
中央公民館

苔野、吉田、若楠園、萩原、萩原団地、
鳥ノ隈、吉野ヶ里、田手村、田手宿、
力田

第６投票区
ふれあい館

衣村、伊保戸、曽根、上中杖、下中杖、
上豆田、上豆田団地、下豆田、箱川上分、
箱川下分、乙ノ馬手、下藤、田中、立野、
立野団地

投票所入場券
　はがきで個人あてに郵送します。届いたら、住所、
氏名、投票所を確認し、投票当日忘れずに持参して
ください。入場券が届いていない場合でも、選挙人
名簿に登録されている人は投票できますが、本人確
認のため、免許証等の提示を求めることがあります。
ご了承ください。

投票方法
①�投票所の受付名簿対象係に入場券を渡してくださ
い。なお、代理投票を希望する人は、この時にお
申出ください。
②�投票用紙交付係に入場券を提示して、投票用紙（薄
い黄色）を受け取ってください。
③投票用紙に、候補者一人の氏名を記入します。
④投票箱に投函します。

代理投票
　身体的な障害や怪我などにより、自分で候補者の
氏名を書くことができない人のために、代理投票制
度があります。代理投票を希望する人は、投票所受
付にお申し付けください。投票の秘密は固く守られ
ます。

投票上の注意
⃝�投票用紙には候補者１人の氏名のみを記入し、そ
れ以外の文字や記号は書かないでください。
⃝�候補者の氏名は、投票所に掲示してある一覧表を
よく確認して記入してください。
※次のような場合は投票が無効になります。
•︎所定の用紙を用いない投票
•�二人以上の候補者の氏名（政党名）を記載した投票
•�候補者の氏名（政党名）の他を記載した投票
　（例）「○○さんへ」「○○さんに」「当選」など
•候補者の誰を書いたのか確認し難い投票

選挙管理委員会事務局（三田川庁舎総務課内）� ☎53-1111問

私たちの声を反映させるための大切な選挙です。
大切な１票を投じてください。

12月16日（日）は佐賀県知事選挙の投票日です。

投票へ行こう！
投票時間　7:00～18:00
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不在者投票
～投票用紙の請求はお早めに！～
病院や施設での不在者投票
　病院や老人ホームなどに入院（所）中の人は、その
病院･施設が不在者投票のできる施設として指定され
ている場合、施設内で不在者投票をすることができ
ます。この場合、病院や施設の職員に不在者投票が
したい旨を伝えてください。
滞在地での不在者投票
　仕事の出張などで、遠方に滞在している人は滞在
先の市区長村で「不在者投票」ができます。
投票までの流れ
　有権者は「不在者投票宣誓書兼請求書」を自書し、
吉野ヶ里町選挙管理委員会へ郵送します。選挙管理
委員会は、滞在地に投票用紙一式を郵送します。有
権者はこれを持って滞在地最寄りの選挙管理員会で
投票を行ってください（詳細は上記フローをご確認く
ださい）。
※�不在者投票は郵便を利用するため時間がかかりま
す。早めにお申出ください。

開票所
開　始　12月16日（日）　19:00～
場　所　東脊振健康福祉センター「きらら館」
※参観人スペースから自由に見ることができます。

期日前投票
　投票日当日に、投票に行けない人は期日前投票制
度があります。
期　間　11月30日（金）～12月15日（土）
　　　　８:30～20:00
場　所　町民集会所（中央公民館裏）
持参するもの
⃝入場券
※�届いていない場合でも、選挙人名簿に登録されて
いれば投票できます。

投票までの手続き
　投票所で、宣誓書（入場券裏に記載）を記入してい
ただきます。投票方法は、当日と同じです。
入場券について
　投票所入場券は、投票の日時や決められた投票所
を有権者の皆さんにお知らせし、投票所での本人確
認を行うためのものです。なくさないように注意を
お願いします。入場券をなくしてしまった場合やま
だ届いていない場合でも、選挙人名簿に登録されて
いれば、投票できます。その際は、運転免許証など
本人確認書類を持参していただくと、手続きがスムー
ズです。

候補者の政策や信条を知るためには
選�挙公報　佐賀県選挙管理委員会が発行。氏名・
経歴・政見などが記載されている。12月３日以
降に各世帯へ配布。

ビ�ラ　候補者が発行。候補者の重要政策などが記
載。街頭演説や事務所などで配布される。

イ�ンターネット等　候補者や政党のホームページ
で政策や活動について調べることができる。

選�挙運動はがき　候補者から有権者へ直接送られ
るもの。氏名・経歴・政見などが記載されている。

個人演説会　候補者が施設で演説を行う。
街�頭演説　候補者が、街頭や公園・空き地などで
演説を行う。

不在者投票の流れ不在者投票の流れ 不在者投票は郵送で行うため時間がかかります。
利用する場合は早めに請求書を送付してください。

①投票用紙を請求（郵送）
町のホームページや最寄りの選挙管理委員会で書式を取得。記入したものを郵送。
※メールやFAXで請求できません。
※本人の自書のみ有効です。

②投票用紙等を受け取る。
※中に入っている封筒を開封すると投票できないので注意！

③届いた書類一式を持参 ④選管が投票済みの投票用紙を郵送

吉野ヶ里町
選 挙 管 理
委 員 会

有 権 者 最寄りの選挙管理委員会
または病院等で投票

行政トピックス行政トピックス
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　「吉野ヶ里町人事行政の運営等の状況の公表に関する条例」に基づき、
吉野ヶ里町の人事行政の運営等の状況をお知らせします。

●職員採用の状況（平成30年4月1日採用） （単位：人）
受験者数 採用者数 職種 採用方法

男 13 2 一般事務 競争試験
女 10 3 一般事務 競争試験
計 23 5

●退職者の状況（平成29年度退職者数） （単位：人）
定年
退職

勧奨
退職

普通
退職

分限
退職

懲戒
免職 失職 死亡

退職 計

男 1 0 0 0 0 0 0 1
女 1 0 ２ 0 0 0 0 ３
計 2 0 ２ 0 0 0 0 ４

●特別職の給料（報酬）の状況（平成30年４月１日現在）
区　分 給料月額 区　分 報酬月額 期末手当支給割合
町　長 750,000円 議　長 310,000円 6月期　1.575
副町長 600,000円 副議長 250,000円 12月期　1.725
教育長 525,000円 議　員 233,000円 計　3.30月

●職員の初任給の状況（平成30年４月１日現在）
区分 吉野ヶ里町 国
大卒 169,000円 179,200円
高卒 147,100円 147,100円

●一般行政職職員の平均給料月額、
　平均年齢の状況（平成30年４月１日現在）
平均給料月額 平均給与月額 平均年齢
287,987円 334,466円 37.4歳

※�「平均給与月額」とは、給料月額と毎月の扶養手当、住居
手当等の諸手当額の平均を合計したものです（期末・勤勉手
当除く）。

●職員給与費の状況（平成30年度一般会計当初予算）
職員数
（A）

給　　　与　　　費 合　計
（B）

1人当り給与費
（B）／（A）給　　　料 期末勤勉手当 その他職員手当

人 千円 千円 千円 千円 千円
140.75 486,065 193,418 78,622 758,105 5,386

※町長・副町長・教育長の給与費を含みません。
※下水道（3人）・簡易水道（0.25人）特別会計職員は含みません。
※簡易水道（0.25人）は３か月の予算のため（1人×３か月／12か月＝0.25人）
※その他の職員手当には、退職手当、共済費は含みません。

●職務別職員数の状況（平成30年4月1日現在） （単位：人）
区分 1級 2級 3級 4級 5級 6級

計標準的な
職務内容 主事の職務 主任主事

の職務
係長、主査
の職務

困難な業務を
処理する

係長、主幹の職務

課長、局長、
参事、副課長

の職務

困難な業務を
処理する課長・
局長・参事の職務

職員数 17 40 28 21 19 18 143

●再任用の状況（平成30年4月1日） （単位：人）

部門 再任用
（フルタイム勤務）

再任用
（短時間勤務） 計

男 1 1 2
女 1 0 1
計 2 1 3

●期末手当・勤勉手当の状況（平成30年４月１日現在）

区分 吉野ヶ里町 国
期末手当 勤勉手当 期末手当 勤勉手当

6月期 1.225月分 0.90月分 1.225月分 0.90月分
12月期 1.375月分 0.90月分 1.375月分 0.90月分
計 2.60月分 1.80月分 2.60月分 1.80月分

●部門別職員数の状況（平成30年4月1日現在） （単位：人）
部門 議会 総務 税務 農林水産 商工 土木 民生 衛生 教育 水道 下水道 その他 計
職員数 2 40 12 9 5 11 21 9 23 1 2 8 143

※部門別職員に町長・副町長・教育長は含みません。

※職員数には、町長・副町長・教育長を含みません。

職員の給与の状況 

職員の任免及び職員数に関する状況 

吉野ヶ里町
人事行政の運営に関する状況について

総務課人事係
（三田川庁舎）� ☎37-0330問
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●職員の勤務時間
1週間の勤務時間 開始時刻 終了時刻 休憩時間 休息時間

38時間45分 8:30 17:15 12：00～13：00 なし

●年次休暇の取得状況 （平成29年中）
総付与日数 総取得日数 対象職員数 平均取得日数 取得率
3,795日 857.9日 96人 8.9日 22.6%

※平成28年１月１日～12月31日　全期間に在職した職員が対象です。

●分限処分者の状況 （平成29年度　単位：人）
処分事由及び種類 降任 免職 休職 降給 計 失職

勤務成績がよくない場合 0 0 － － 0 0
心身の故障の場合 0 0 0 － 0 0

その他の理由による場合 0 0 0 0 0 0
※分限処分とは、一定の事由により職責を果たせない場合に、職員の身分上の変動をもたらす処分をいいます。

●懲戒処分者の状況 （平成29年度　単位：人）
処分事由及び種類 戒告 減給 停職 免職 計 訓告等

平成29年度 0 0 0 0 0 0
※懲戒処分とは、職員の一定の義務違反に対する責任を追及し、その制裁として行う処分をいいます。

●育児休業の状況 （平成29年度　単位：人）

育児休業取得者
男 女 計
0 ４ ４

※��平成29年度取得者及び平成28年度から引き続く育児休
業者の人数です。

●休職者の状況 （平成29年度　単位：人）

休職者
男 女 計
２ １ ３

※��平成29年度取得者及び平成28年度から引き続く休職者
の人数です。

●服務に関する規定の状況 （平成29年度　単位：人）
区　分 違反者数 区　分 違反者数

※�地方公務員法ですべての職員は、
全体の奉仕者として公共の利益
のために勤務し、職務遂行に全
力で専念しなければならないと
されています。

法令等に従う義務 0 政治的行為の制限 0
信用失墜行為の禁止 0 争議行為等の禁止 0

秘密を守る義務 0 営利企業等の従事制限 0
職務に専念する義務 0 計 0

●職員研修の状況（平成29年度）

※このほかにも、職員に職務の遂行に必要な知識、技能、態度等を習得するための研修を行っています。

●職員の健康診断の状況（平成29年度　単位：人）
健診の種別 受診者数 健診の種別 受診者数 ※�職員の健康状態を把握し、生活習慣病などの健康障害を早期に発

見するため、労働安全衛生法等に基づき定期健康診断を実施して
います。

定期健康診断 90 人間ドック 37
胃検診 19

◆お知らせ �町の人事行政に関する状況は、三田川庁舎掲示板および町のホームページ（http://www.town.yoshinogari.saga.jp）
コミュニティ広場の【まちのニュース】により詳しく掲載しています。

職員の勤務時間、その他の勤務条件の状況 

職員の分限及び懲戒処分の状況 

職員の服務の状況 

職員の研修及び勤務成績の評定の状況 

職員の福祉及び利益の保護の状況 

研　修　名 参加者 研修先
町村職員第1部研修 7人 佐賀県自治修習所

町村職員第2部研修 4人 佐賀県自治修習所

市町村監督者研修 6人 佐賀県自治修習所

市町村管理者研修 5人 佐賀県自治修習所

研　修　名 参加者 研修先
新規採用職員研修 9人 佐賀県自治修習所

市町村アカデミー研修 2人 千葉県市町村職員中央研修所

職能別研修 15人 佐賀県自治修習所等

能力開発研修 21人 佐賀県自治修習所等
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償却資産（固定資産税）の申告について

償却資産に対する課税

　償却資産所有者には、地方税法で「申告義務」が課
されており、申告を行われていない場合は、町税条例
による罰則（10万円以下の過料）だけでなく、延滞金加
算の対象にもなりますので、平成30年度以前分の申告
を行われていない場合は、早急に申告を行ってください。
　また、虚偽の申告を行われた場合は、地方税法によ
る罰則（１年以下の懲役又は50万円以下の罰金）の対象
となりますので、適正な申告を行っていただきますよ

うお願いします。
　町税務課では、関係機関との情報連携や減価償却資
産明細書等の書類調査により、不申告や申告内容（取
得日・取得価格等）の誤り等についての調査を行って
います。必要に応じて、資産確認のための現地立会い
や資料提供等を依頼することもありますので、適切な
ご対応とご協力をお願いします。

◎確定申告における減価償却資産の例
種　　類 減価償却資産の名称

建　　物 農業用倉庫、ビニールハウス

機械装置
乾燥機、もみすり機
田植機、トラクター
コンバイン、パソコン

車　　両 トラック

！
減価償却費を経費に算入して
いる資産のうち家屋及び車両
は除きます。

〇申告対象
◦ビニールハウス、乾燥機、もみすり機、パソコン 
　など
×申告対象外
◦�農業用倉庫、乗用型田植機、トラクター、コンバ
イン、トラック など

税務課資産税係
（三田川庁舎）� ☎37-0334問

償却資産の申告義務及び不申告等調査について

行政トピックス行政トピックス

（１）償却資産とは
　会社や個人で事務所・工場・商店などを経営してい
る人や駐車場やアパートなどを貸し付けている人が、
その事業のために所有している構築物（家屋の評価対
象になるものは除く）、機械、器具、備品などの資産
をいいます。

（２）課税対象となる償却資産（一例）

共　通 舗装路面、外構、看板、パソコン、コピー機、
レジスター、太陽光発電設備

小売店 商品陳列用家具、冷蔵庫、冷凍庫

飲食店 接客用家具、厨房設備、カラオケセット、
冷蔵庫、冷凍庫

工　場 施盤、金型、プレス機、洗浄給水設備、溶接機

建設業 パワーショベル、ブルドーザー、
ポータブル発電機

農　業 農業用機械、農業用器具

※�自動車や原動機付自転車のように、自動車税や軽自
動車税の対象となるものは除く。

（３）償却資産の申告
　償却資産の所有者は、毎年１月１日（賦課期日）現在
の償却資産の状況を法定期限の１月31日（土日の場合

は翌月曜日）までに申告する必要があります。前年中
に資産の増減がない場合でも、申告が必要です。
　申告する資産は、税務署への確定申告において、経
費（減価償却費）として計上している資産と原則一致し
ます。
　前年申告をした人には、毎年12月に申告様式を郵送
します。新たに申告が必要になる人については、税務
課資産税係までお問い合わせください。
　なお、正当な理由なく申告しなかった場合や虚偽の
申告をした場合は、地方税法の規定により過料または
罰金が科せられることがあります。
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集団健診のご案内 保健課健康づくり
（きらら館）�☎51-1618・

年に１度の健康チェック！
追加開催決定！

　今年度、平成30年４月～平成31年２月（健診は２月までです）最後の
集団健診です。
　健診を受けていない人はぜひこの機会をご利用ください。

期日　１月23日（水）　　場所　きらら館

★１月24日（木）は乳がん・子宮頸がん検診のみ実施します
◦受付時間、検診料等：上記と同様
◦乳がん検診は予約制（きらら館☎51-1618）
◦�レディースデー（医師・技師・看護師が女性スタッフ）です。

年齢基準日：平成31年3月31日
健・検診名 受付時間・受け方 対象者と受診料

胃 が ん 検 診 8 :30～11:00（定員50人）
きらら館に予約　☎51-1618

40歳～69歳 500円

男性・女性

70歳以上 300円

肺 が ん 検 診
※喀痰検査は必要と思われ
る人のみ。　　　　　

8:30～11:00
当日会場で直接受付

40歳～69歳
喀痰検査

300円
500円

70歳以上
喀痰検査

100円
300円

結　核　健　診 65歳以上 無　料

肝炎ウイルス検査
（血液検査でウイルス検査） 20歳以上 無　料

前立腺がん検診
（血液検査で PSA値測定） 50歳以上 500円 男　性

乳 が ん 検 診 9 :00～11:00（定員50人）
きらら館に予約　☎51-1618

40歳～49歳 800円

女　性

50歳～69歳 500円

70歳以上 300円

子宮頸がん検診 9 :45～11:00
当日会場で直接受付

20歳～69歳 500円

70歳以上 200円

健診名 受付時間・受け方 対象者と受診料
（平成30年度中に健診を受けていない人）

特　定　健　診
[血液検査等]

8 :30～11:00
吉野ヶ里町国保以外は、保険者
（保険証の発行元）に連絡し、

受診券  を受け取る。
↓

佐賀県健康づくり財団に予約
☎37-3314

※受診者の人数の把握をしています。
↓

受診券・保険証・受診票
を持って当日会場で受付

40歳～74歳男女（費用は保険者毎に違います）
【主な保険者（保険証発行元）の連絡先】
全国健康保険協会佐賀支部　☎27-0615
地方職員共済組合　　　　　☎25-7012
公立学校共済組合　　　　　☎25-7225　
警察共済組合　　　　　　　☎26-5242　
佐賀銀行健康保険組合　　　☎25-4629　
防衛省　※直接保険者へお願い合わせください。　
吉野ヶ里町国保　　　　　　☎37-0345

後期高齢者健診 8 :30～11:00 後期高齢者医療保険被保険者：無料

若　年　健　診 8 :30～11:00 20歳～39歳：無料（保険に関係なく受診可能）

問申

行政トピックス行政トピックス
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開館時間　月〜土曜　9：30〜18：00
休 館 日　日･祝･年末年始
利用対象　0歳から18歳までの子どもとその保護者
※�就学前幼児は保護者同伴、小学生のみは17:00まで
の利用です。� 問  三田川児童館　☎ 53-1117

三田川児童館
だより

【12月の催し】下記の催し以外の日も開館しています。お気軽にお越しください。
日にち 時　間 行　事 対　象 定　員 材料代等 申込締切

１日（土） 14:00～16:00 「工作室開放デー」 小学生以上 無料

３日（月） 11:00～12:00 「マンデイ親子のつどい」 未就学児親子 無料

８日（土） 14:00～16:00 「自分だけのミニアルバムを作ろう！」 小学生以上 12人 500円 定員になり次第

10日（月） 10:30～11:30 「フルーツ親子広場」 未就学児親子 どなたでも 無料

13日（木） 10:00～12:00 「ママのアラカルト」
～クリスマススウィーツ作り～ どなたでも 10組程度 300円 定員になり次第

15日（土） 14:00～15:00 「児童館クリスマス会」 どなたでも 無料

17日（月） 10:30～11:30 「ドレミ広場」 未就学児親子 無料

25日（火）
①10:00～12:00
②14:00～16:00

「クリスマスのお菓子を作ろう！」 町内在住
小学生以上

①12人
②12人 200円 定員になり次第

26日（水） 10:00～12:00 「ミニ門松を作ろう！」 小学生以上 35人程度 500円 12月15日〆切

28日（金）
10:00～16:00

（自分のいい時間
に1人30分間）

「キラキラ大作戦」
～みんなで児童館をきれいにしよう♪～ 小学生以上 無料

行　事　名 日（曜） 受付時間 場　所 対　象　者 持参するもの

定期健康相談 毎週月曜日
24を除く ９ :00～11:00 きらら館 一般町民

４か月児健診
4（火）

13:00～13:15

きらら館

平成30年8月生
母子手帳　バスタオル

７か月児健診 13:15～13:30 平成30年5月生
１２か月児相談 11（火） 13:00～13:15 平成29年12月生 母子手帳
ワン・ツー体操 13（木） 10:20～10:30 1歳半以上の幼児と保護者 飲みもの（水筒）
２か月児相談 20（木） 13:00～13:15 平成30年10月生 母子手帳　バスタオル
3歳６か月児健診 21（金） 13:00～13:30 平成27年5・6月生 母子手帳　健康診査票

保健行事 ◆�母子手帳は、きらら館で随時交付します。妊娠届出書
と印鑑、マイナンバーがわかるものをご持参ください。 保健課健康づくり係（きらら館）� ☎51-1618問

こどもの個別予防接種について
　すべての予防接種は、佐賀県内の予防接種広域実施医療機関
で接種することができます。接種の順序や日程は、かかりつけ
医と相談しながら決めましょう。

＝救急医療情報案内＝
夜間や休日に診察してもらえる医療機関を調べたい時
佐賀広域消防局　☎３１−８８９９

子育て子育て

＊予約受付について：8日「来年のカレンダーを作ろう！」と13日「クリスマススウィーツ作り」の受け付けは11月から行います。
　12月25日「クリスマスのお菓子を作ろう！」と26日「ミニ門松を作ろう！」は12月1日からの受け付けです。
●8日/「自分だけのミニアルバムを作ろう」は、クラフト講師の森永先生よりおしゃれなアルバム作りを教えていただきます。 
●13日/「ママのアラカルト教室」は、町の栄養士福光愛子先生が、クリスマススウィーツを教えてくださいますよ♡
●15日/�「児童館クリスマス会」は児童実行委員の出し物や、ビンゴゲームをします。サンタクロースも来るかもしれませんよ。お楽しみに!!みんなが来るのを待っ

ています♡
●26日/「ミニ門松を作ろう！」は、『北山森クラブ』の方が指導をしてくださいます。手作り門松で明るい新年を迎えましょう（^^♪

ハロウィンで遊ぼう
　児童実行委員の子ども達が、児童館のお部屋をいろいろと工夫しながらお化け屋敷に作り上げ、午後
からお化け屋敷と仮装コンテストで楽しみました。参加した人は、怖がりながらも何回もお化け屋敷で
楽しんでいました♪

手作り亥で新年を迎えます♥
　町内在住の手工芸作家の池田先生より、来年の干支「いのしし」の作り方を指導してもらいました。
紙粘土ながら重みの感じられる、可愛い「いのしし」がいっぱいできました♪

10月27日 土

10月13日・20日 土



●開館時間　平日（月～金）9 :00～17:00　　土曜日 9 :00～13:00（中央公民館のみ）
●休館日　　日曜日・祝日　　 問  中央公民館　☎37-0341／東脊振公民館　☎52-3499

図書室だより
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クリスマスにお菓子をつくってみませんか？
『誕生会・クリスマス・バレンタインデーのイベントお菓子』
　� 著/大森 いく子
　かわいくておいしい手づくりレシピがたくさんあります。切
り株の形のブッシュ・ド・ノエルは40分で出来ちゃう! さわやか
な風味のヨーグルトパンケーキ・ツリーもおすすめです。オー
ナメントとは、飾りという意味です。クリスマスには、かわい
いオーナメントクッキーを焼いて、ツリーに飾ってみてはいか
がですか？

子育て子育て

日
ひ
数
かず
谷
だに
　蒼

あおい

くん
平成26年12月27日生まれ
【家族からのメッセージ】
4歳おめでとう★いつも気が
利く蒼君。毎日色んなお手伝
いありがとう！やんちゃに大
きくなってね！

上豆田

西
にし
村
むら
　心

ここ ろ
良くん

平成29年12月24日生まれ
【家族からのメッセージ】
ここたんお誕生日おめでとう
♡いつまでもみんなに可愛が
られるニコニコここたんでい
てね☆

下豆田

北
きた
嶋
じま
　凜
りん
愛
な

ちゃん
平成27年12月25日生まれ
【家族からのメッセージ】
我が家の末っ子にこにこ笑顔
の凜ちゃん3歳おめでとう♡
母はいつもあなたに癒されて
るよ♡ありがとうね♡

立野

大
おお
庭
ば
　光
こう
陽
よう

くん
平成28年12月5日生まれ
【家族からのメッセージ】
２歳のお誕生日おめでとう♪
恐竜が大好きな光陽くん♡
優しくてかっこいいお兄ちゃ
んになってね☆

萩原

「愛なき世界」
� 著/三浦　しをん
　洋食屋の見習い・藤丸陽太が恋を
した本村紗英は、三度の飯よりシロ
イヌナズナ（葉っぱ）の研究が好き。
人生のすべてを植物に捧げる本村
に、藤丸は恋の光合成を起こせるの
か？

「みつけて！ぷり★ハムゲーム
ブック」� 著/スタジオポルト
　ハムスターを飼うことになった
よ。名前をつけて、ごはんをあげて、
一緒に遊ぼう！
　かわいいハムスターの迷路やクイ
ズ、まちがい探しなどがいっぱいの
ゲームブック。

※年末年始の閉館のお知らせ
　12/29（土）～1/3（木）まで中央公民館図書室・東脊振公民館図書室は閉館します。

東脊振公民館に新しい本が入りました！
図 　書　 名 著　者　名

愛なき世界 三浦　しをん

星をつなぐ手　－桜風堂ものがたり－ 村山　早紀

また、同じ夢を見ていた 住野　よる

風神の手 道尾　秀介

死神と道連れ 赤川　次郎

国宝　上・下 吉田　修一

みつけて！ぷり★ハムゲームブック スタジオポルト

ノンタンじどうしゃぶっぶー キヨノ　サチコ

おばあちゃんとおんなじ なかざわ　くみこ

花のかみかざり いもと　ようこ

5分間のサバイバル　 韓　賢東

湿地生物のサバイバル　 洪　在徹

ふしぎ駄菓子屋銭天堂7・8・9 廣嶋　玲子
※すべて中央公民館で取り寄せ可能です。

☆話題の新刊☆

【１月号募集】　町内在住の１月で、１～６歳の誕生
日を迎えるお子さんを８人募集します。お子さんの氏
名、生年月日、住所、保護者氏名、連絡先、家族からのメッ
セージ（50字程度）を明記し、写真を添えてＥメールで
総務課広報係まで申し込んでください。直接、総務課
（三田川庁舎２階）で申し込みも可能です。応募者多数
の場合は、抽選となります。※掲載号の1か月前の１
日が締め切りです。
� 総務課秘書･広報係　☎37-0330　　　
 � 糸kouhou@town.yoshinogari.lg.jp・申 問
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高齢者に関する総合的な相談窓口
吉野ヶ里町　地域包括支援センター
（東脊振庁舎福祉課内）� ☎37-0344

認知症予防に取り組んでいます
『もの忘れ相談室』�

～思いあたる「もの忘れ」、早めのご相談を～
「最近、ちょっと物忘れが気になる」
「認知症について相談したい」
　地域包括支援センターでは、もの忘れや認知症に
ついて不安がある人やそのご家族を対象に、専門医
による無料相談会を毎月実施しています。
　認知症は誰にでもなる可能性があり、治療によっ
て改善できるものや薬によって進行を遅らせること
ができるものもあります。そこで、早期に発見して
適切なケアを行うことが大切です。
　『もの忘れ相談室』は、認知症の予防、早期発見、
治療やケアの構築等を行っていくための“最初の一歩”
の相談窓口です。ぜひお気軽にご相談ください。

完全予約制　毎月先着3人
対象者
　�町内にお住まいの、もの忘れや認知症について不
安がある人やそのご家族など

相談を受ける先生
　肥前精神医療センター　院長　杠　岳文　先生
相談場所
　東脊振健康福祉センター「きらら館」　相談室
相談時間（1回30分）
　　①15:00～　②15:40～　③16:20～
※今月の日程は、下記をご覧ください。

もの忘れ相談室（専門医による無料相談会）
日　時 12月19日（水）　①15:00～　②15:40～　③16:20～　※要予約
場　所 東脊振健康福祉センター「きらら館」相談室　
申・問 おたっしゃ本舗吉野ヶ里（地域包括支援センター）

認知症カフェ（誰もが気軽に参加できる集いの場）
すずめカフェ いしなりカフェ（うたごえの会）

日　時 12月12日（水）10:00～12:00 12月22日（土）13:00～16:00
場　所 吉田1889-4 石動3210

問 社会福祉協議会　☎52-7831 さざんか園　☎53-2877

～地域の通いの場⑥～
上豆田地区
� 『まめまめクラブ』
場　所　　上豆田地区公民館
開催日　　毎月第1・3火曜日
時　間　　9:30～11:30

12月の行事予定

私たちの目標は、
『まめまめに集う
仲間の笑顔と元気』

お知らせYOSHINOGARI
INFORMATION

おたっしゃクラブ すずめカフェ いしなりカフェ

平成30年８月撮影

その他
認知症予防
の取り組み
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ご存知ですか？
国民年金の猶予制度
●学生納付特例制度
　20歳以上の人は、学生も国民年
金に加入しなければなりません。
しかし、学生本人の所得が一定額
以下の場合、保険料が猶予されます。
対�象　学校教育法に規定する大学
（大学院）、短期大学、高等学校、
高等専門学校、専修学校及び各
種学校（修業年限１年以上の課
程）、一部の海外大学の日本分
校在籍者。

申請書類　学生証のコピー（裏面
に記載がある場合は、裏面も）も
しくは、在学証明書（原本）。
承�認期間　４月から翌年３月ま
で。次年度も在学予定の場合、
４月初めに再申請用紙（ハガキ）
が届きますので、必要事項を記
入して返送するか、役場で手続
きをしてください。

●納付猶予制度
　50歳未満の人（学生を除く）で、
本人、配偶者（別居中の配偶者を
含）、それぞれの前年中の所得が
一定以下の場合に、保険料の納付
が猶予されます。
◦�失業・倒産・事業の廃止などを
理由として申請される場合は、
証明書類（離職票または雇用保
険受給資格者証のコピーなど）
が必要。
◦�過去の分を申請される場合は、
申請日の属する月より２年１か
月前までの期間より申請。
※�これらの承認期間は、老齢基礎
年金を受け取るために必要な受
給期間に算入されますが、年金
額には反映されません。承認さ
れた期間より10年以内であれば
追納ができ、年金受取額を増や
すことができます。

問   �保健課後期高齢者医療・年金
係（東脊振庁舎）� ☎37-0345

　�佐賀年金事務所� ☎31-4191

「守ろう交通ルール・
高めよう交通マナー」
　冬の交通安全県民運動が、12月
12日（水）より12月21日（金）ま
での10日間実施されます。県内で
の交通事故の発生は減少傾向にあ
りますが、人口10万人あたりの発
生件数は、全国平均と比べると依
然として高い水準にあります。中
でも追突事故が全体の約半数を占
め、特に国道などの主要幹線道路
で発生しています。
◦�車時間に余裕をもって車間距離
を保ち、早めの合図履行。
◦�夕暮れ時は早めにライトを点灯
し、夜間に歩く時、自転車に乗
るときは明るい服装と反射材を
着用。
安全運転をお願いします。
問   �総務課交通防災係�☎37-0330

目達原駐屯地見学ツアー
参加者募集
日時　１月25日（金）
　　　10:00～13:00（受付9:30～）
場所　陸上自衛隊目達原駐屯地
内�容　装備品展示、隊員食堂での
食事体験等

参加費　500円
　　　　（昼食、記念写真代等）
定員　20人（抽選）
申�込み　往復ハガキに①住所、②
氏名、③生年月日、④電話番号、
⑤職業、⑥性別を記入のうえ、
郵送ください。
※�同伴者がいる場合は、同記述（①
～⑥）を記入してください。

締切　１月６日（日）【消印有効】
※結果はハガキでお知らせします。
申 �・問   842-0032　佐賀県神埼郡

吉野ヶ里町立野７番地１
　�目達原駐屯地広報室「駐屯地見

学ツアー係」� ☎52-2161

ストーブによる火災
に注意しましょう！
　例年、冬季にはストーブが原
因の火災が急増します。そのほ
とんどは、不注意や不適切な使
い方により発生しています。　
　そこで、ストーブによる火災
を防ぐポイントを紹介します。
①�ストーブの周囲は常に整理整
頓をする
②�寝る時、その場を離れる時は
火を消す習慣をつける
③�燃えやすい物の近くでストー
ブを使わない
④�ストーブの上で洗濯物の乾燥
などを行わない
⑤給油は火を消してから行う
⑥�使わない時はコンセントから
抜いておく
⑦�異臭や異音などを感じたら使
用をやめる

問  � 佐賀広域消防局予防課
� ☎33-6765

家庭裁判所調査官とは
　人生の岐路に立会い、解決に
導く高度な専門性を持つ「プロ
フェッショナル」です。
家裁調査官になるには　
　「裁判所職員採用総合職試験
（家庭裁判所調査官補）」に合格
し、家裁調査官補として約２年
間の充実した研修を受け、修了
後に、家裁調査官に任命されます。
具体的活動例　家事事件の場合
　子どもをめぐる争いの中にい
る人や子どもと会い、子どもの
幸せを最優先にした解決方法を
考え、裁判官に報告するととも
に、両親に子どもの思いを伝え
助言するなど、家族関係の再構
築に向けて取り組む。
　興味がある人はお問い合わせ
ください。
問   �佐賀地方・家庭裁判所総務課

庶務係� ☎38-5604

お知らせYOSHINOGARI
INFORMATION 申  ＝申し込み先

問 � ＝問い合せ先
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ゆめさが大学・大学院
佐賀校学生募集
　楽しく学んで、仲間も増える。
シニアのための学習講座です。
応募資格　おおむね60歳以上の人
募集定員・開校日
　大学佐賀校　 140人（毎週木曜）
　大学院佐賀校 140人（毎週水曜）
※�週に１回の講座ですので気軽に
参加できます。
※�大学院はゆめさが大学（佐賀県
高齢者大学）の卒業生に限ります。

講�義内容　佐賀の歴史、栄養と健
康、芸術・文化、時事問題、パ
ソコン、軽スポーツ　など

主�な講義会場　佐賀県立男女共同
参画センター・生涯学習セン
ター アバンセ（佐賀市天神）

受�講期間　大学は平成31年４月か
ら２年間、大学院は同じく１年
間（週１回、年間30日開講、60
講座）

年�間経費　入学金10,285円（大学
院は不要）、受講料36,000円／
消費税含む、別途教材費

応募締切　平成31年３月15日（金）
申�込方法　入学願書の提出が必要
です（ゆめさが大学ホームペー
ジからの申し込みも可能です）。

申 �・問    ゆめさが大学事務局
　�（公財）佐賀県長寿社会振興財団
　�〒840-0804　佐賀市神野東２

丁目６番１号� ☎31-4165

呼吸器公開講座
日時　12月21日（金）14:00～16:00
　　　（13:30～受付開始）
場�所　国立病院機構東佐賀病院　
地域医療研修センター（旧看護
学校）

内容　
　講演『予防接種について』
　薬剤師　石牟禮 慎也
　�講演『季節性感染症の予防につ
いて』　慢性呼吸器疾患看護認
定看護師　山口　裕二
※�講演終了後、肺年齢測定検査・
各専門スタッフの窓口相談を行
います。希望する人は申込時に
お申し出ください。

申込期限　12月14日（金）
※�席に空きがありましたら、当日
参加も可能です。

問   地域医療連携室
　担当:高口、上村、久本、松永
� ☎0942-94-2058

従業員の安心のため
　法人・個人を問わず事業主は、
正社員、パート、アルバイトといっ
た雇用形態に関わらず、１人でも
雇ったら労働保険に必ず入らなけ
ればいけません。労働保険は、従
業員の安心と会社の安定のための
保険。「知らなかった」「小さい会
社だから大丈夫だと思ってた」「設
立準備が忙しくて忘れてた」など
理由はあると思いますが、従業
員・会社のために加入することは、
事業主の責任です。

放送大学入学生募集
　放送大学は2019年４月入学生
を募集しています。
　10代から90代の幅広い世代、
約９万人の学生が大学を卒業し
たい、学びを楽しみたいなど、
様々な目的で学んでいます。テ
レビによる授業だけでなく、イ
ンターネットで好きな時に受講
することもできます。心理学・
福祉・経済・歴史・文学・情報・
自然科学等約300の幅広い授業科
目があり、１科目から選ぶこと
ができます。
出願期間
　第１回　２月28日まで
　第２回　３月17日まで
※資料は無料で差し上げています。
問   �放送大学佐賀学習センター　

� ☎22-3308

住民基本台帳の閲覧
　当町の住民基本台帳の閲覧が
ありましたので、お知らせいた
します。
請求件数　１件
請求機関　（一社）輿論科学協会
調査を委託した機関　　総務省
請�求事由　情報通信政策の策定
及び評価のための基礎資料

閲覧日　10月29日
閲覧に係る住民の範囲
　横田地区、目達原地区、吉田
地区、立野地区の20歳以上（平成
10年４月１日以前生まれ）の世帯
主の男女172人
問   �住民課戸籍係� ☎37-0333

軽減税率制度が実施されます！
事業者の皆様 準備はお済みですか？
☑ 帳簿・請求書・レシート等の記載を税率ごとに区分することが必要となります。
☑ レジや受発注システムの導入・改修が必要になることがあります。

軽減税率制度は「国税庁」のホームページを
ご覧ください。

軽減税率対策補助金は「軽減税率対策補助金
事務局」のホームページをご覧ください。

2019年10月１日開始

国税庁　軽減税率 検 索 減軽税率対策補助金 検 索
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売却代金は、環境教育（子ども達や各種団体）や紙紐・花苗購入などに使用しています。

☆吉野ヶ里町リサイクルセンター（きらら館北側倉庫）
●12月の開館日　月～金曜日（水曜・祝日を除く） � 8:30～17:00
　　　　　　　　毎週土曜日　　　　　　　　　　　� 8:30～17:00
　　　　　　　　第一日曜日　　12月２日� 8:30～17:00
☆南部地区回収所（温水プール北）
●回 収 日　月～金曜日（水曜・祝日を除く） � 8:30～17:00
　　　　　　　　※天候により中止する場合があります。

新　聞 雑　紙 シュレッダー ダンボール 紙パック トレイ アルミ缶 スチール缶
6,150 6,030 170 2,390 150 120 740 190
ペットボトル ペットボト

ルキャップ 古　着

1,780 80 1,440
売却金額 160,106 円

よしのがリサイクル （10月搬出分・単位：㎏） 問   環境課（三田川庁舎）☎37-0335

住　宅 間取り 空室（件）

川原団地
２LDK 7
３DK 22

中の原団地
（A・B棟） ３DK 6

立野団地 ３LDK 5

11月21日現在
申・問   建設課住宅係（東脊振庁舎）
� ☎37-0348

町営住宅空き室情報

インフルエンザ予防接種はお済みですか？
対象者　接種当日に吉野ヶ里町に住所があり、接種を希望する人
①65歳以上の人
②�60歳以上65歳未満の人で、心臓、じん臓もしくは呼吸器の機能又はヒト免
疫不全ウイルスによる免疫の機能に障害を有するものとして厚生労働省令
で定める人（身体障害者手帳１級相当）

実施期間　12月31日まで　　　接種回数　実施期間中に１回
個人負担　1,200円（医療機関の窓口で支払い。実施期間のみの金額です。）
※生活保護受給者は、住民課総合窓口係で免除申請を行えば無料です。
接種方法　佐賀県広域実施医療機関での個別接種。直接、医療機関に予約。
※�健康保険証等年齢を確認できるもの、眼鏡（予診票記入のため必要な人）
をお持ちください。

　町営住宅の申し込みは随時受け
付けしています。入居要件・提出
書類など、詳しくは担当窓口にお
問い合わせください。

【平成30年10月】
種別 件数 金額（円）
慶　祝 １ 3,700
弔　慰 ０ 0
賛助金 １ 9,720
見舞金 ０ 0
会　費 ２ 8,500
贈呈品 ０ 0
その他 ０ 0
合　計 ４ 21,920

問   総務課（三田川庁舎）
�� ☎37-0330

町長交際費
平成30年度の支出状況

一般選挙（地方の議会）
　都道府県や市区町村の議会の議員の全員を選ぶ選挙のことです。任期
満了（４年）だけでなく、議会の解散などによって議員または当選人のす
べてがいなくなった場合も含まれます。
地方公共団体の長の選挙
　都道府県知事や市区町村長など地方公共団体の長を選ぶための選挙で
す。任期満了（４年）のほか、住民の直接請求（リコール）による解職や、
不信任決議による失職、死亡、退職、被選挙権の喪失による失職の場合
なども行われます。
統一地方選挙～平成31年４月７日は佐賀県議会議員選挙～
　地方公共団体の長と議会の議員の選挙で、任期満了日が近いものを、
全国的に統一して行う選挙のことです。有権者の選挙への意識を全国的
に高め、また、選挙の円滑かつ効率的な執行を図る目的で昭和22年から
行われています。 問   選挙管理委員会（三田川庁舎）　　　☎37-0330

私たち　選挙もっ
と知ろ

う！

の
選挙の種類②
-地方選挙 -

第８回

問   保健課健康づくり係（きらら館）　☎51-1618

お知らせ YOSHIN OGARI INFORMATION
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料
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貞島司法書士事務所
司法書士　貞島博文

相続・遺言・後見・不動産の
売買による名義変更など…
お気軽にご相談ください

吉野ヶ里町吉田 667-58 ( 佐銀三田川支店 4軒隣 )

☎0952-37-9655

有
料
広
告

個別指導だから安心！
パソコン教室　生徒さん募集！

パソコンをお持ちで
ない方もOK！
予約制

まずはお電話を！
（担当：飯田）

1レッスン２時間　開始時刻：9：30、13：00　土日祝も営業　不定休
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各種相談

アドバイス
◦�海産物などの生鮮食品もクーリングオフできます。
電話での勧誘を受けて契約した場合は、契約書面を
受け取った日から８日以内であれば、無条件で解約
できます。
◦�他に、強引に契約させられた、断ったのに商品が届
いた、キャンセルしたいのに業者と連絡がとれない、
家族が注文したと思い返事をしてしまった、などの
相談が多数寄せられています。
◦�困ったときは、早めに消費生活相談窓口にご相談く
ださい。

事例
　高齢の母の家に海産物販売店から電話があり、「以前注文
した方に連絡をしている。ズワイガニやホタテなどを代引
配達で送る」と言われ、母はよくわからずに承諾した。後
日海産物が届き、母は代金13,000円を支払った。しかし、
届いた海産物を確認する
と、代金を下回る金額のも
のしか入っていなかった。
解約したい。

カニの勧誘電話にご用心！消費生活
相　　談

消費生活相談（近隣市町でも相談可能）
受付時間　9:30 ～ 15:30

場 所 問い合せ
月 みやき町（三根庁舎） ☎0942-89-1655

火 神埼市
上峰町（第２・第４）

☎ 37-0107
☎ 52-2181

水 みやき町（三根庁舎） ☎0942-89-1655
木 吉野ヶ里町（東脊振庁舎） ☎ 37-0350
金 神埼市 ☎ 37-0107

毎日
佐賀県消費生活センター
（アバンセ内）
※受付 9:00 ～ 17:00

☎ 24-0999

お知らせ YOSHIN OGARI INFORMATION

有
料
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法、戒名彫刻法、戒名彫刻 ※墓所が吉野ヶ里町周辺。
※立地条件によって金額が異なります。

石裕社は決して大きな会社ではありません。代表者がまごころで営業、設計、施工まで行っております。お客様からのご縁をお待ちしております。

御本尊 ご先祖様そして家族に感謝

吉野ヶ里町田手 1817-12　TEL・FAX0952-52-2210

•新規墓石
•墓石リフォーム
•墓じまい　など

せ き ゆ う しゃ

検 索石裕社WEB

石　裕　社
何でもお尋ねください！

通常20,000円を
税込 16,000円

司法書士による無料相談会
12月13日（木）13:00～15:00
※偶数月での開催です。
相談時間　原則30分程度
場所　東脊振庁舎２階会議室
申･問  商工観光課（東脊振庁舎）☎37-0350
　　　（受付 平日8:30～17:15）
弁護士による無料相談

※いずれも祝日・年末年始を除く。
申･問  佐賀県弁護士会　☎24-3411
司法書士による電話無料相談

問  司法書士電話無料相談　☎29-0635
労福協無料法律相談会
日時　12月16日（日）13:00～16:00
場所　佐賀県労働会館
申･問  （一社）佐賀県労働者福祉協議会
　　　ライフサポートセンターさが
　　　☎0120-931-536
行政・人権相談
日時　12月5日（水）9 :30～12:00
場所　農村環境改善センター
問  総務課総務人事係（三田川庁舎）☎37-0330
女性のための総合相談日
日時　12月６日（木）10:00～16:00
場所　東脊振庁舎第１相談室
申･問  福祉課児童支援係（東脊振庁舎）
　　　☎37-0343
出張 家計の困りごと相談室
日時　12月20日（木）（毎月第３木曜日）
場所　東脊振庁舎応接室
申･問  福祉課福祉係（東脊振庁舎）☎37-0343
時間外交付
毎週火・木　19：00まで　※祝日の場合は翌日
問  住民課総合窓口係（三田川庁舎）☎37-0336

●電話相談
　毎週火曜日　17:30～19:30
　毎週土曜日　13:30～15:30
　相談時間　原則10分程度

●交通事故専門無料相談
　毎週火曜日　13:30～16:00
　相談時間　原則30分程度
　場所　佐賀県弁護士会館

毎週月・木曜日　18:00～20:00
担当　佐賀県司法書士会

毎週火曜日　18:00～19:30
担当　�リーガルサポート佐賀

支部

要予約

要予約

要予約

要予約

申  ＝申し込み先
問 � ＝問い合せ先
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ト レ ー ニ ン グ ル ー ム だ よ りト レ ー ニ ン グ ル ー ム だ よ り
いつまでも自分の脚で歩きたい！

そんな皆さまを運動を通してサポートします♪

どれかひとつでも当てはまるものがありませんか？
❖脚力の衰えを感じる
❖少し動くとすぐ疲れる
❖片脚立ちで靴下がはけない

町内には無料で運動できる施設が、きらら館と
ふれあい館の 2箇所にあります
運動が初めての人や自信がない人でも大丈夫！
運動の専門家（健康運動指導士）が
常駐しています。まずは一度お越しください♪

利用案内
開室日　きらら館　　　月～金曜日　8:30 ～21:00
　　　　ふれあい館　　月・水・金曜日　8:30 ～17:00

（12時から13時閉室） 　
利用できる人18歳以上の町民（高校生を除く）

※初回のみ本人確認できるものをご持参ください

月　日 当 番 医 療 機 関

12月２日
（日）

くらとみ眼科医院
神埼町田道ヶ里2435-1
☎52-8841

栗並医院
神埼町枝ヶ里76-1
☎52-2977

12月９日
（日）

ごんどう耳鼻咽喉科
神埼町田道ヶ里2226-1
☎55-7001

和田記念病院
神埼町尾﨑3780
☎52-5521

12月16日
（日）

みつます耳鼻咽喉科
吉野ヶ里町吉田2906-1
☎53-8820

たけうち小児科医院
神埼町本堀2707-2
☎52-2524

12月23日
（日）

みねこ皮ふ科クリニック
吉野ヶ里町吉田2154-3
☎51-1655

山田こどもクリニック
神埼町田道ヶ里2394-1
☎55-6566

12月24日
（月）

最所医院
吉野ヶ里町吉田826-3
☎52-2452

神埼病院
神埼町田道ヶ里2216-1
☎52-3145

12月29日
（土） 古賀内科　　千代田町境原282-2　　☎44-2311

12月30日
（日）

小森医院
吉野ヶ里町豆田1254-2
☎52-1136

福嶋内科医院
千代田町境原2496-3
☎44-2141

12月31日
（月）

ひらまつふれあいクリニック
吉野ヶ里町吉田2925-1
☎51-1110

橋本病院
神埼町本告牟田3005
☎52-2022

休日在宅当番医療�【診察時間　9：00 〜 17：00 まで】

命を守る行動（地震）
≪電車に乗車中≫
１　つり革、手すりにしっかりつかまる。
２�　電車が途中で止まっても非常コックを開けて
勝手に車外に出ない。窓からも飛び出さない。
３　乗務員の指示に従って落ち着いて行動する。
４�　車外に出るときは、他の電車等にも充分に注意
する（線路上の歩行は危険）。
　�　数回に分けて、命を守る行動をついてお話をし
ました。万が一自分が、大きな地震にあった時の
助けになればと思います。
　�　自分勝手な行動は、自分自身を追い込むばかり
ではなく、周りにも迷惑をかけます。落ち着いて
行動しましょう。係員がいる場合は、その指示に
従いましょう。

ちょこっと防災講座⑳

　ひがしせふり温泉 山茶花の湯は、おかげさまで12
月に12周年を迎えます。寒くなってきたこの季節、ぜ
ひ山茶花の湯で心も体も癒やされてみてはいかがで
しょう。

12月のイベント
　１日　ワイン風呂
　　　　　男性露天風呂
　２日　ワイン風呂
　　　　　女性露天風呂
　16日　風呂の日
　　　　周年祭 ガラポン抽選会（大人向け）
　24日　周年祭 ガラポン抽選会（お子様向け）
　26日　風呂の日

山茶花の湯は今月で12周年

問   きらら館内トレーニングルーム� ☎52-6687
　  ふれあい館内トレーニングルーム（月水金の開室時のみ）
� ☎52-8075 問   総務課交通防災係（三田川庁舎）　　☎37-0330

問   山茶花の湯　　☎53-2619

お知らせ YOSHIN OGARI INFORMATION

有
料
広
告

・相続手続（家や田や畑が亡くなった方の名義になっている）
・遺言書 （死んだら、家や土地の名義はどうなるだろう）
　　　　その他　建設業許可・産業廃棄物・内容証明・車庫証明　等

相談は、無料です。

日本行政書士会登録番号 05410974
行政書士 杠　繁美　

ゆずりは しげ み

〒842-0121　神埼市神埼町志波屋 3627
TEL 0952-53-1747 　 携帯 090-8836-5630
ホームページ　ゆずりは　神埼　➡検索

行政書士には守秘義務があります、お気軽にご連絡ください。

12月４日～10日は「人権週間」

「みんなで築こう　人権の世紀」
～考えよう　あいての気持ち　　　　　　　
　　未来へつなげよう　違いを認め合う心～

世界人権宣言70周年
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さとやま交流館だより
　
　

広報　　　　　 2018.1230

◉まちの面積　４３．99Ｋ㎡
◉まちの人口（11月１日現在）
　男　　　　7,890人（＋３）
　女　　　　8,281人（＋１）
　合計　　 16,171人（＋４）
◉世帯数　6,289世帯（＋５）
※出生数15人　死亡数11人
� （10/1～10/31届出）

12月の軽トラ市は

12月の納税など
　•固定資産税（３期）
　•国民健康保険税（７期）
　•後期高齢者医療保険料（６期）
　•介護保険料（７期）
※納期限は12月25日（火）です。

12月のさざんか千坊館休館日は
２日（日）です。

さざんか千坊館 ☎55-6175問

19日（水）・31日（月）です。

●12月号は12月27日（木）発行です。

※29日（土）、30日（日）は直売所・テナ
　ント店の営業時間の変更があります。
　詳しくはお問い合わせください。

編集後記
通語を使いこなしているつもりですが、
「方言がすごいですね」と笑われること

もしばしば。みなさんにちゃんと伝わる言葉で
話さないといけません。反省します。◆取材で
話していただいた方言を、記事で共通語にする
と、なんとも味気ないものに。方言でしか出せ
ない味や温かさを伝えたい！「ちょーどよか言葉
のなかっちゃん」私の口癖になりつつあります。
� （八谷）

傷を負ったままの車に乗っています。購
入してわずか２か月で擦ってしまいまし

た。事故現場は自宅車庫。やり場のない悲しみ
に包まれました。数万円かけて修理。しかし、
悲劇は再び起こりました。綺麗に直してもらった
２か月後、同じ場所で同じ部分を擦りました。
悲しみ、後悔、恥ずかしさ…、色んなものが混
ざった気持ち。お金に余裕がなく修理は先延ば
し、今に至ります。車を擦ったときは、私のこと
を思い出してください。そして、教えてください。
一杯おごります。� （古賀）

共

生

【三田川庁舎】� 代表53-1111
総務課 ☎37-0330
財政課 ☎37-0331
企画課 ☎37-0332
住民課（戸籍係） ☎37-0333
住民課（総合窓口係） ☎37-0336
税務課 ☎37-0334
環境課 ☎37-0335
会計課（三田川） ☎37-0337
議会事務局 ☎37-0338
【東脊振庁舎】� 代表52-5111
住民課（総合窓口係）

☎37-0351
会計課（東脊振）
福祉課 ☎37-0343
地域包括支援センター
（おたっしゃ本舗吉野ヶ里） ☎37-0344

保健課 ☎37-0345
農林課 ☎37-0347
建設課 ☎37-0348
ダム事業推進課 ☎37-0342
商工観光課 ☎37-0350
農業委員会 ☎37-0353
【中央公民館】
学校教育課 ☎37-0339
社会教育課 ☎37-0340
中央公民館 ☎37-0341

東脊振公民館 ☎52-3499
東脊振健康福祉セン
ター「きらら館」 ☎51-1618

三田川健康福祉セン
ター「ふれあい館」 ☎51-1965

東脊振幼稚園 ☎52-2936
吉野ヶ里保育園 ☎52-3024
三田川児童館 ☎53-1117
温水プール
（体育協会） ☎52-1944

さとやま交流館 ☎37-5517

防災行政無線電話応答サービス

フリーダイヤル
☎0120-603-113

農林課（東脊振庁舎）�☎37-0347
さとやま交流館� ☎37-5517問

早や12月、あっという間に時が過ぎ、
今年も残すところ１か月あまりとなり
ました。さとやま交流館では年末に向
けてイベントを予定しています。

　11月18日、「かずらを使った小物作
り体験会」を実施、多数のご参加をい
ただきました。最初は、編み込むのが
難しそうでしたが、だんだん慣れてき
て個性的な作品を作ることができまし
た。出来上がった作品はお菓子皿や果
物入れとしても使え、持ち帰ってさら
に編み込めば籠にすることもできま
す。今回は初級編として３時間ほどで
できる小物作りを行いましたが、今後
は1日かけて編み込む籠作りなどの体
験会も企画したいと思います。
　12月はクリスマスの時期であり、年
の瀬でもあります。そこで、クリスマ

スリースの手作り体験や床の間に飾る
ミニサイズの門松作り＆餅つき体験を
予定しています。クリスマスに向けて、
そしてお正月の準備としてぜひ、これ
ら体験会にご参加いただき、師走のひ
と時をお楽しみください！
　常設の味噌作り体験についても募集
中ですので、少しでも興味がある人は
お問い合わせください。
� （地域おこし協力隊　石津）

12月のイベント予定　※要予約
12月9日（日）
14：00〜16：00

クリスマス
リース作り

12月15日(土)
9:00〜12：30

ミニ門松作り
&餅つき

常設 味噌づくり体験

市外局番は「0952」です。

利用時間　9:00～17:00
※イベント等での時間外の利用も可能。
休館日　�毎週水曜日（祝日の場合は

翌日）、年末年始（12/29～
1/3）

駐車場　北側23台　南側62台
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佐賀弁講座佐賀弁講座
例文

解説
寒さに震えあがること。寒さを表す形容詞は「ひやか」という。

つとむ師匠のつとむ師匠の

こ
し
く
っ

こしくっ
第 17回 今日は、ゆず風呂にしようと思い

よっとばってん、ゆずのなか。あんた
どこにあるか知らんね？

寒い日は風呂でぬくもらんばね！

（　 凍える。かじかむ）

冬至の夜冬至の夜例文

動

今日は指のこしくっごとひやかね。

ばいー！ぎゃーけんつくばい（風邪をひく）！

食べっしもうたばい！
しいかったー！

いやしかねー！今日はシャワーね！
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VOL.32
　板前として働いていた杉本さん。た
くさんの出会いを経て、今はラーメン
店の店長に。思わず噴き出してしまう
ような楽しいお話をされますが、湯気
の向こうで湯きりをする姿は、りりし
い！の一言。
　そんな男前な杉本さんをご紹介しま
す。

　高校卒業後、板前の道を選び、大阪のホテルに就職した杉本
さん。現在も「大阪の親父」と慕う料理長と出会います。その
ホテルには、板前が23人と大所帯。度々、和歌山県や長野県な
ど遠方のホテルや旅館の助っ人に借り出されたそうです。「違う
料理長の味を知ることができて、いい勉強になりました。休み
もなく働いたことの大変さよりも、色んな人と出会って、かわ
いがってもらったことを思い出します」と目を細めます。
　父親の病気を機に、九州に戻り、実家の居酒屋を手伝うことに。
その後、父親が回復。板前に戻るかと思いきや、お兄さんの友
達（師匠）に、「お前、ラーメン屋せん？」と声をかけられラーメ
ン修行が始まります。「はい、もう帰る。後は頑張れよ」との師
匠の言葉を聞いたのは、修行開始から、そう長くないことでした。
そこから、杉本さんの本当の挑戦が始まりました。
　最初の１年は板前のプライドがあったと話す杉本さん。醤油
も味噌も九州・関西・関東で違うため、大阪で鍛えた腕は通用
しませんでした。「プライドだけでは売れない。おいしいだけで
も売れない。売れるものを作らなければ」と試行錯誤を繰り返し、
今の味にたどり着きます。
　スープの仕込みは15時間。「骨と水。これだけのスープです」
ときっぱり。同じ材料、同じ量で作っても、「同じ味」を作るこ
とは不可能に近いと続けます。豚骨にしても、豚そのものに同
じ個体はありません。それでも、「安定した味」を目指します。
水は浄水設備を通して使用。最初は地下水で作っていましたが、
なぜか赤くなるスープ。ふと昔、鉄鍋で調理すると、赤いスー
プができていたことを思い出しました。「地下水に含まれる鉄分
が多いせいか」板前の経験が、答えを教えてくれました。
　毎日食べに来てくれたり、１日に２回食べに来てくれたお客
さんも。「おいしかったよ、また来るね」の言葉が、嬉しいとにっ
こり。今後は何店舗かお店が持てた
らと、将来の夢も広がります。たく
さんの人、たくさんの味との出会い
が織りなす一杯。湯気の向こうの杉
本さんだけが作れるラーメンです。

杉本　和博 さん　=太良町出身=
1976年４月生まれ（42）　

すぎもと かずひろ

住　　所　三津166番地17　☎52-8788
営業時間　11：00～15：00　17：00～21：00
店 休 日　毎週水曜日

協　力 博多らーめん　味納喜知
み の き ち

●PR● おいしいラーメンを作って、お待ちしています！

　今年も町文化祭開会式前に、平成30年度教育委員会表彰を行い
ました。文化功労賞１人、善行賞６人に、賞状と記念品を贈呈し
ました。

左から　青谷　来尚 さん
百武　美波 さん　　中山　歩香 さん
生島　千寛 さん　　中山　朋香 さん

 =三田川中３年=

山口　愛加 さん =三田川中１年=

故　真島　清弘 さん =横田=
（代理　真島 久美子 さん）

他の模範となることを認められ他の模範となることを認められ

文化功労賞
　40年もの長きに渡り吉野ヶ里
の地に川柳を広める。

文化功労賞
　40年もの長きに渡り吉野ヶ里
の地に川柳を広める。

　下校途中に倒れていた男児を
救護。救急搬送の後、無事回復
している。

善行賞
　下校途中に倒れていた男児を
救護。救急搬送の後、無事回復
している。

善行賞
　下校途中に倒れていた男児を
救護。救急搬送の後、無事回復
している。

善行賞


